KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

VALINTAKOEOHJEET 8.6.2021 klo 12:00 — 15:00
LUE OHJEET HUOLELLISESTI!

YLEISTA
Tarkista, etté kokeestasi I6ytyy tehtavat 1-40 (sivut 3—22).

Valvonta
Salissa olevien valvojien antamia ohjeita on noudatettava. Tarvittaessa voit kutsua valvojan
luoksesi nostamalla katesi. Jos sinun tarvitsee kdyda vessassa, voit nayttaa viimeisella sivulla
olevaa wc-tekstia. Kokeen valvonnassa noudatetaan mita suurinta ankaruutta. Omien laskimien
kaytto ja erilaisten sahkoisten viestimien kaytté (mukaan lukien kello), hallussapito on kielletty.
Vilpinteko voi johtaa kokeen hylkdamiseen. Pida katse omassa paperissa vaarinkasitysten valt-
tamiseksi.

Liikkuminen ja poistuminen
Kokeen aikana on jokaisen istuttava paikallaan. Kokeesta saa poistua aikaisintaan klo 12:30.
Salista poistuttuasi et voi enaa osallistua kokeeseen. Palauta kaikki muut paperit ja laskin valvo-
jalle, kysymysnipun voit ottaa mukaasi kokeesta.

Todistus kokeeseen osallistumisesta (esim. asevelvollisuus, TE-palvelut)
Voit tarvittaessa pyytaa todistuksen kokeeseen osallistumisesta koepapereita palauttaessasi.

PISTEYTYS

Koetyyppi
Kokeessa on 40 tehtdvaa. Kunkin tehtdvan vastaus perustuu valintaperusteiden mukaiseen lu-
kion oppimaaraan ja/tai kysymyksen (kysymysten) yhteydessa olevaan aineistoon. Kaikki tehta-
vat ovat monivalintakysymyksia. Tehtavat on laadittu siten, ettd kuhunkin tehtavaan on vain yksi
oikea tai Iahinna oikea vastaus.

Pistelasku

Monivalintakysymysten osalta oikeasta vastauksesta annetaan +1 piste, vaarasta vastauksesta
-0,51 pistetta ja tyhjasta O pistetta. Vastaamatta jattaminen ei vahenna pisteita eika sita ole ra-
joitettu. Mikali kokeen jalkeen kavisi ilmi, etta kysymykseen on edella todettu vastausohje huo-
mioon ottaenkin useampi kuin yksi oikea vastausvaihtoehto, arvostellaan koe hyvaksymalla ko.
kysymykseen yhtaaikaisesti kaikki oikeat vastausvaihtoehdot. Mikali kokeen jalkeen kavisi ilmi,
etta kysymykseen ei edella todettu vastausohje huomioon ottaenkaan ole oikeaa vastausvaihto-
ehtoa, arvostellaan koe jattamalla ko. kysymys huomioon ottamatta.

Tasapistetilanteessa hakijat asetetaan paremmuusjarjestykseen seuraavasti:

1. Hakijan saama yhteispistemaara valintakokeen osiosta 1 (kysymykset 1-10)
2. Hakijan saama yhteispistemaara valintakokeen osiosta 2 (kysymykset 11-20)
3. Hakijan saama yhteispistemaara valintakokeen osiosta 3 (kysymykset 21-30)
4. Hakijan saama yhteispistemaara valintakokeen osiosta 4 (kysymykset 31-40)

VASTAAMINEN

Kysymyspaperi
Voit kayttaa kysymyspaperin kdantdpuolta suttupaperina. Voit tarvittaessa irrottaa koesivut toi-
sistaan.

Vastauslomake
Lomake tarkistetaan optisesti. Hakija on vastuussa, ettd lomake on taytetty oikein ja huolel-
lisesti. Optinen lukulaite lukee vahaisetkin merkinnat vastaukseksi.
Kirjaa ja rastita henkildtunnuksesi SELKEASTI! liman selkeitd merkint6ja on mahdollista, ettei
koettasi voida arvostella.
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Voit kirjata vastauksesi kysymyksiin ensin kysymyspaperille. Merkitse vastauksesi hen-
kilokohtaiselle vastauslomakkeelle vasta kun olet varma vastauksestasi. Varaa riittavastiaikaa.
Koe arvostellaan vain vastauslomakkeeseen tehtyjen merkintdjen perusteella. Epaselvatja
ristiriitaiset vastausmerkinnat tulkitaan vaaraksi vastaukseksi.

Vastaa merkitsemalla oikeaan kohtaan rasti (X). Jos tarkistusvaiheessa haluat vaihtaa vastaus-
tasi, voit mustata mielestasi vaaran vastauksen, ja merkita rastin toiseen kohtaan. Voit korjata
vastauksesi vain kerran per kysymys! Jos haluat vaihtaa vastauksesi tyhjaksi (ei vastausta), tu-
lee mustata vahintaan kaksi (2) vastausvaihtoehtoa. Mikali kysymyksen kohdalla on rastitettuna
useampi ruutu (esim. vain osittain), tulkitaan vastaus vaaraksi vastaukseksi.

Al tee vastauslomakkeelle ylimaaraisia merkintéja. Kaikki merkinnat on tehtava huolellisesti ja
selvasti. Mikali et voi korjata vastaustasi selvasti, pyyda valvoijilta uusi vastauslomake.

MALLIVASTAUS
Alla on mallivastaus siirrettyna valintakoevastauslomakkeelle.
Hakija Maija Mallikas, henkilotunnus 250100A012F, on tehnyt malliin jo kaikki merkinnat seit-
semanteen vastaukseen saakka.

Hakija on kirjoittanut nimensa ja kirjoittanut seka rastittanut henkildtunnuksensa lomakkeelle.

Hakija on rastittanut vaihtoehtoa vastaavan ruudun vastauslomakkeessa (kysymykset 1—4).

Jos hakija haluaa vaihtaa vastauksensa, han voi mustata jo rastitetun vaihtoehdon

(mallikysymys 5; hakijan lopullinen vastaus esimerkissd on "A”).

4. Jos hakija on ensin vastannut kysymykseen, mutta haluaakin jattda vastaamatta (tyhja vas-
taus = O p.), tulee hakijan mustata vahintédan 2 ruutua (mallikysymys 6).

5. Hakija on rastittanut 2 eri vastausvaihtoehtoa (mallikysymys 7) A ja C =» tdma tulkitaan epa-

selvaksi merkinnaksi, ja hakija saa -0,51 p.

wWN =
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OSIO 1

1.

Kuvio 1 kuvastaa suomalaisia yrityksia vuonna 2019 (lahde www.yrittajat.fi). Yritykset

on jaettu mikroyrityksiin, pieniin yrityksiin, keskisuuriin yrityksiin ja suuryrityksiin. Kuvi-
osta kay kokoluokittain ilmi yritysten lukumaara seka osuus kaikkien yritysten liikevaih-
dosta etta henkilostosta. Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa kuvion 1 ja lukion
oppimaaran perusteella?
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a) Suuryritysten merkitys Suomen taloudelle on vain vahainen johtuen siita, etta niiden
lukumaara on niin pieni.

b) Mikroyrityksilla tarkoitetaan henkiloyhtioita, keskisuurilla yrityksilla yksityisia osakeyh-
tidita ja suuryrityksilla puolestaan julkisia osakeyhtigita.

c) Pienyritykset ovat merkittavampia tyollistgjia kuin keskisuuret yritykset. Keski-
suurten yritysten osuus liikevaihdosta on kuitenkin suurempi kuin pienyritys- ten.

d) Mikroyritykset ovat Suomen talouden kannalta merkittavin yritysryhma, koska niita on
lukumaaraisesti eniten ja koska ne tuottavat henkilostosta ja liikevaihdosta yhteensa

lahes 40 %.
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2. Arvopaperimarkkinoilla ostonoteeraus ilmaisee sen hinnan, jolla markkinoilla suostu-
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3.

a)

b)

c)

d)

4.

a)

taan ostamaan tietty maara arvopapereita, esimerkiksi osakkeita, juuri silla hetkella.

Myyntinoteeraus ilmaisee vastaavasti sen hinnan, jolla markkinoilla suostutaan myy-
mé&én arvopapereita muille sijoittajille. Salla Sijoittaja tulee uutena sijoittajana markki-
noille ja ostaa 600 eraan yrityksen osaketta vallitsevaan ja markkinoilla valittomasti to-

teutettavissa olevaan hintaan. Kolme vuotta myohemmin han paata pahkaa myy omis-
tamansa osakkeet siihen hintaan, johon ne juuri silla hetkella ovat myytavissa. Mika on

sijoituksen tuotto (arvonmuutos prosenteissa) tarkastelujaksolle, kun osakkeen osto- ja
myyntinoteeraukset ovat seuraavat?

Ostonoteeraus Myyntinotee-
raus
Tarkastelujakson alku, =0 9,58 € 9,82 €
Tarkastelujakson loppu, t =3 7,15 € 7,30 €

-23,8 prosenttia.
-27,2 prosenttia.
-31,9 prosenttia.
-37,3 prosenttia.

Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

Taloudellinen huoltosuhde kuvaa lasten ja vanhusten yhteenlasketun maaran suhdetta
tyoikaisten maaraan. Siten se kuvaa sita, miten monta ihmista tyota tekevien on it-
sensa lisaksi taloudessa elatettava.

Tuotantomahdollisuuksien kayralla kuvataan kahden hyodykkeen tuotantomaarien yh-
distelmia. Kayrasta origoon pain olevalla alueella kummankaan tuotteen valmistus-
maaria ei voi lisata ilman, etta toisen tuotannon maaraa taytyy samanaikaisesti vahen-
taa.

Suomen mahdollisuus harjoittaa rahapolitiikkaa muuttui, kun Suomi siirtyi rahaliiton
kolmanteen vaiheeseen kymmenen muun EU-maan kanssa ja otti eurokolikot ja -se-
telit kayttoon markan tilalle vuonna 1999.

Mikaan muista vaihtoehdoista ei pida paikkaansa.

Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

Keskiajan katsotaan alkaneen siitd, kun Rooman valtakunta hajosi. Kaupankaynnin
merkitys kasvoi muiden elinkeinojen kustannuksella voimakkaasti keskiajalla.
Bysantti ja sen keskus Konstantinopoli olivat islamin keskuksia keskiajalla. Islamin
vaikutusalue levisi kattamaan myos Espanjan etelaosat.

Euroopan alueen ilmasto Iampeni sydankeskiajalla. Kun maataloustyokalut sa-
manaikaisesti kehittyivat, lisaantyi maatalouden tuotanto, mika puolestaan vil-
kastutti kaupankayntia.

Musta surma oli paiseruttoepidemia, jonka ensimmainen aalto kiersi Eurooppaa noin
kolme vuotta. Se tappoi noin kolmanneksen eurooppalaisista. Koska eloonjaaneille
kehittyi immuniteetti tautia vastaan, ei ruttoa enaa sen jalkeen esiintynyt Euroopassa.
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5. Mika seuraavista vaitteista kuvaa parhaiten antiikin ajan luonnonfilosofien ajattelua?

a) Ihminen on osa luontoa siina missa muutkin elaimet.

b) Luonto maarittda ihmisten toiminnan rajat, ja ihmisen on siksi aina pyrittava suojele-
maan luontoa.

c) lhminen on luonnon ylapuolella, ja hanella on oikeus paattaa luonnonvarojen
kaytosta itse parhaaksi katsomallaan tavalla.

d) Luonnonfilosofit eivat pohtineet maapallon oloja vaan keskittyivat maailmankaikkeu-
den koostumukseen.

6. Pelaat veljesi kanssa monille tuttua pelia kivi-sakset-paperi, jossa kumpikin valitsee yh-
den naista kolmesta vaihtoehdosta. Saantéjen mukaan kivi voittaa sakset, sakset voit-
taa paperin ja paperi voittaa kiven. Jos molemmat valitsevat saman vaihtoehdon, peli
paattyy tasan. Jos oletetaan, etta kumpikin teista valitsee vaihtoehdot taysin satunnai-
sesti ja toisistanne riippumattomasti ja pelaatte viisi pelia, niin milla todennakoisyydella
sina voitat naista peleista kolme, veljesi voittaa yhden ja yksi peli paattyy tasan?

7. Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Eri maiden tuotantoon liittyva tyonjako hamartyi globalisaation myota 1800-lu-
vulla.

b) 1800-luvun lopulla tavarakauppa laajeni nopeasti. Globalisaatio erosi kuitenkin
nykyisesta globalisaatiosta siina, etta padomaliikkeiden vapautumista ja rahoitus-
toiminnan laajentumista ei juurikaan tapahtunut 1800-luvulla.

c) 1800-luvun lopun tavarakauppaa vauhditti kuljetuskustannusten alenemi- nen ja
kuljetusmahdollisuuksien monipuolistuminen.

d) Globalisaatio ilmenee nykyisin edelleen saman toimialan yritysten maailmanlaa-
juisena kilpailuna, missa tyontekijat jaavat padasiassa kansainvalisen keskinai-
sen kilpailun ulkopuolelle.

8. Matti on sijoittanut saastonsa kahteen porssiosakkeeseen: 50 % saastoistaan Mokiaan
ja 50 % Lokiaan. Matti on pyytanyt ystavaansa Maijaa arvioimaan yhtididen kurssikehi-
tysta seuraavien kahden vuoden aikana, minka jalkeen Matti aikoo myyda osakkeet.
Maijan arvion perusteella Mokian kurssi nousee 10 % vuodessa tai laskee 5 % vuo-
dessa, kumpikin todennakoisyydella 0.5. Lokian Maija arvioi nousevan 20 % vuodessa
todennakoisyydella 0.4 tai laskevan 10 % vuodessa todennakdisyydella 0.6. Kumman-
kin osakkeen kunkin vuoden muutosten Maija olettaa olevan toisistaan riippumattomia.
Milla todennakoisyydella Matti jaa voitolle, jos myy osakkeensa kahden vuoden kulut-
tua?
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9. Milla tavalla jakamistalous eroaa perinteisesta yritystoiminnasta?

a) Jakamistalous toimii paasaantoisesti ilman internetin kayttoa.

b) Jakamistaloudessa pyritdan vahentamaan fyysisten tuotteiden kauppaa.

c) Jakamistalous on synonyymi kiertotaloudelle, ja eroaa siten perinteisesta yritystoi-
minnasta.

d) Jakamistalouden toimija myy ja vaihtaa muiden yritysten omistamia tuotteita.

10. Terms of trade on ulkomaankaupassa esiintyva kasite. Se kuvaa ulkomaankaupan vaih-
tosuhdetta ja voidaan laskea seuraavasti:

. Kokonaisvienti omassa valuutassa
Ulkomaankaupan vaihtosuhde = + 100 %,
Kokonaistuonti omassa valuutassa

jossa seka vienti etta tuonti on laskettu samalta ajanjaksolta. Perustuen Tullin tilastoai-
neistoon, kuviossa 2 on esitetty Suomen ulkomaankaupan vaihtosuhde vuosina 1970—
2019 seka viennin muutos prosenteissa edelliseen vuoteen nahden vuosina 1971-
2019. Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa kuvion 2 mukaan?

140% 40%
130% 30%
120% 20%
w
. / g
3 110% A 10%
= ®, \ g
£ 100% \, . 0%
5 \ -\ g
S 90% -10% £
s
80% -20%
70% -30%
60% -40%
1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015
e\ aihtosuhde. % Viennin muutos, %

Kuvio 2. Ulkomaankaupan vaihtosuhde ja viennin muutos. Lahde: Tulli.

Tarkastelujakson lopussa vienti oli pienempi kuin tuonti.
Suomen vienti rahassa mitattuna oli korkeimmillaan vuosina 1993—-2002.
Vaihtosuhde oli korkeimmillaan vuonna 1974.

a
b
c
d) Vientitippui lahes 70 prosenttia vuonna 2009.

~— N
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OSIO 2

11.Mika seuraavista vaittamista ei pida paikkaansa?

a) Talouspolitiikalla pyritadn edistamaan tyodllisyytta ja talouskasvua. Yksi talouspo-
litikan osa-alue on tulopolitiikka, mista esimerkkina on tydmarkkinajarjestojen
palkkaneuvottelut.

b) Laskusuhdanteessa tyottomyyskorvausten ja muiden tulonsiirtojen maara
lisaantyy tyypillisesti. Nama toimivat osaltaan Suomen valtion harjoittaman
rahapolitiikan niin sanottuina automaattisina vakauttajina.

c) Finanssipolitiikalla tarkoitetaan julkisen vallan tulojen ja menojen saatelya. Val-
tion talousarvio on siten keskeisessa asemassa finanssipolitiikassa.

d) Finanssipolitikalla on kerroinvaikutuksia kokonaistuotantoon. Finanssipolitiikan
kokonaisvaikutus vaihtelee muun muassa maan talouden koon mukaan.

12.Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Rooman imperiumi ylsi laajimmillaan pohjoisessa Itamerelle ja etelassa Egyptiin. Ete-
lassa Rooman imperiumin vaikutusalueeseen kuului Iahes koko Pohjois-Afrikan ran-
nikko.

b) Kreikan valtakausi Valimeren alueen suurvaltana alkoi Rooman imperiumin luhistut-
tua. Kreikkalaiset laajensivat vaikutusaluettaan huomattavasti kauemmas itaan, jopa
Intiaan saakka.

c) Faaraoiden Egyptin yhteiskuntajarjestelma oli rakenteeltaan samanlainen kuin suo-
malainen saaty-yhteiskunta. Siina oli nelja saatya: aatelisto, papisto, talonpojat ja or-
jat.

d) Jokilaaksojen korkeakulttuureissa kehittyi monia nykyisinkin kaytossa olevia
keksintoja. Naita olivat esimerkiksi pyora ja aura. Myos nykyisen kaltainen
ajanlasku kehittyi silloin.
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13.

a)
b)
c)
d)

14.

a)

Psykologisten tutkimusten mukaan eksponentiaalisen vahenemisen malli kuvaa varsin
hyvin muistamista ajan funktiona. Eksponentiaalisen vahenemisen mallin mukaan muis-
tettujen asioiden maara vahenee aina samassa ajassa suhteellisesti saman verran.
Muistettujen asioiden maara on kuviossa 3 skaalattu niin, ettd se on alussa 100, ja va-
henee ajan t funktiona. Mika oheisista kayrista kuvaa eksponentiaalisen mallin mukaista
vahenemista?

Kayra a
Kayra b
Kayra c
Kayra d

-20

eeeee ] h o= e=( eee-d

Kuvio 3

Kuviot 4a ja 4b esittavat Japanin ja Suomen vaestopyramidit vuonna 2019. Prosenttilu-
vut on laskettu naisista ja miehista erikseen. Japanin vaesto oli yhteensa 126 264 931
henkil6a, joista 64 605 360 naisia ja 61 659 571 miehia. Suomen vaesto oli yhteensa
5 520 314 henkilda, joista 2 798 943 naisia ja 2 721 371 miehia. Tyoikaisina pidetaan
15—64 -vuotiaita, ja elakelaisina 65-vuotiaita ja sita vanhempia.

Naiden kuvioiden ja tietojen perusteella, kun tutkimme ainoastaan luonnollista vaeston-
kehitysta ilman muuttoliikkeiden vaikutusta, mika seuraavista vaittamista pitaa paik-
kansa?

Kuvioiden 4a ja 4b perusteella voidaan sanoa, etta seka Suomessa etta Japa-

nissa 25—-29 -vuotiaiden ikaryhmassa on enemman miehia kuin naisia.
Tulevaisuudessa, noin 15 vuoden kuluttua, huoltosuhde vaikuttaisi olevan parempi
Japanissa kuin Suomessa.

Lasten ja nuorten (0—14-vuotiaat) osuus nayttaa kuvioissa 4a ja 4b Suomessa suu-
remmalta kuin Japanissa, koska kaikki ikaluokat ovat Suomessa lahes samansuurui-
set.

Jos vaeston ikarakenne pysyy nykyisenkaltaisena, Japanin vaestd vanhenee
nopeammin kuin Suomen viela 2050-luvulla.
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15.Alla olevat vastausvaihtoehdot kuvaavat hypoteettisia tietokonemarkkinoita. Olete-
taan, etta p kuvaa hintaa ja g maaraa, D on tietokoneiden kysynta ja S on tietokoneiden
tarjonta. Lahtotilanteessa D=S, eli kysynta ja tarjonta ovat tasapainossa. Fukushiman
ydinvoimalaitoksen vaurioitumisen 11.3.2011 seurauksena puolijohteita valmistavia
tehtaita suljettiin. Tama vaikutti tietokoneiden valmistuksessa tarkeiden komponenttien
hintojen akilliseen kohoamiseen. Mika alla olevista vaihtoehdoista kuvaa sita, mita ta-

Y

ahtui tdman seurauksena tietokoneiden markkinoilla?

Tietokoneiden kysyntakayra D siirtyy kohti origoa.

Tietokoneiden tarjontakayra S siirtyy hintaa p kuvaavasta akselista poispain kohti maa-

raa kuvaavaa akselia q.
Tietokoneiden kysyntakayra D siirtyy origosta poispain.

Tietokoneiden tarjontakayra S siirtyy maaraa q kuvaavasta akselista poispainkonhti

hintaa kuvaavaa akselia p.

16.Vastaa tehtavaan 16 kuvion 5 ja lukion oppimaaran perusteella.

Kuviossa 5 esitetaan Gini-kertoimen arvo Suomessa ajanjaksolla 1986—2019. Kaytetty
tulonjakoindikaattori on kaytettavissa olevat rahatulot. Tilastokeskuksen mukaan ky-
seinen indikaattori sisaltdaa rahamaaraiset tuloerat ja tyosuhteeseen liittyvat luontois-
edut. Gini-kerroin on yleisin tuloeroja kuvaava tunnusluku. Gini-kertoimen suurin mah-
dollinen arvo on yksi. Pienin mahdollinen Gini-kertoimen arvo on nolla. Gini-kerroin
kuvaa suhteellisia tuloeroja. Gini-kerroin ei muutu, jos kaikkien tulonsaajien tulot muut-
tuvat prosenteissa saman verran.

Gini-kerroin
0,28
0,27
0,26 e, ° . - .
0,25 .
0,24
0,23 .

0,22 .

Gini-kerroin

0,21 * . e o
0,2 i

0,19

0,18

0,17
1986 1989 1992 1995 1998 2001 2004 2007 2010 2013 2016 2019

Vuosi

Kuvio 5. Gini-kertoimen arvo Suomessa 1986-2019. Lahde: Tilastokeskus, Stat.fi.

Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a)

Gini-kertoimen arvo 2000-luvulla on ollut Iahes 15 prosentin kasvussa Suo-
messa.

Gini-kertoimen suurin mahdollinen arvo on yksi, jolloin gini-kertoimen arvon
muutos 0,60:sta 0,70:een tarkoittaa tuloerojen muutosta kohti tilannetta, missa
kaikkien tulonsaajien tulot ovat yhta suuret.

Gini-kertoimen arvo Suomessa on noussut noin 6 prosenttia vuodesta 1986
vuoteen 2019.

Gini-kertoimen kehityksen avulla voidaan seurata tuloerojen muutoksia. Jos
kaikkien tulonsaajien tulot muuttuvat suhteellisesti mitattuna yhta paljon, niin
gini-kertoimen arvo ei muutu.
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Taustateksti kysymyksiin 17 ja 18.

Porssisaation Sijoittajan korko-opas (2020, s. 30) esittad seuraavaa luottoriskin mittaa-
misesta (alkuperaiseen tekstiin tehdyt muokkaukset ja selvennykset on merkitty haka-
suluilla):

Luottoriskin arvioimiseksi on kehitetty luottoluokitus eli kansanomaisemmin sa-
nottuna ns. reittaus. [...]. Jos liikkeeseenlaskija tarjoaa lainaansa kansainvalisille
markkinoille, on luottoluokitus kaytannossa valttamattomyys. Tunnettuja kansain-
valisia luokitusten antajia ovat Moody’s, Standard & Poor’s ja Fitch, jotka luokit-
televat niin yrityksia, valtioita kuin yksittaisia arvopapereitakin. [...].

Luottokelpoisuuden mittarina toimii luottoluokka, jota kaikki yritykse[t] merkitsevat
tietyilla kirjainyhdistelmilla. Paras pitkaaikaisen luoton luokka on Moody’silla Aaa,
Standard & Poor’sin ja Fitchin luokitus on AAA. Luokituksen toista paata edusta-
vat luokat C ja D, joista jalkimmainen on jo konkurssiin menneen yrityksen luot-
toluokitus. Luottokelpoisuudeltaan ensiluokkaisista yrityksista kaytetadn myos
englanninkielista sanontaa "investment grade”. Niiden luottoluokitus on vahintaan
Baa3 (Moody’s) tai BBB- (S&P ja Fitch). Sitda huonomman luottoluokan omaavia
lainoja kutsutaan korkeatuottoisiksi joukkolainoiksi (engl. high yield -bond) tai
kansanomaisesti roskalainoiksi (engl. junk bond). Ne eivat kuitenkaan ole miten-
kaan tavattoman harvinaisia tunnetuillakaan yrityksilla, vaikka niihin korkeampi
luottoriski kohdistuukin. [...].

Yksityissijoittajalle luottoluokitusten ymmartaminen on tarkeaa sijoitettaessa suo-
raan joukkolainoihin [obligaatioihin] tai esimerkiksi yrityslainarahastoihin, jotka il-
moittavat usein mika on alin luottoluokka, johon kuuluvia joukkolainoja he hyvak-
syvat sijoituskohteeksi. Markkinoilla on liséksi useita high yield -yrityskorkorahas-
toja [yrityslainarahastoja], jotka tietoisesti sijoittavat roskalainoihin. [...].

Vastaa kysymyksiin 17 ja 18 oheisen tekstin ja lukion oppimaaran mukaan.

17.Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a)

Luottoluokitus AAA tai Aaa on paras mahdollinen. Siksi sellaisesta lainasta kannattaa
maksaa enemman kuin muuten samanlaisesta lainasta, jonka luottoluokitus on esi-
merkiksi BBB- tai Baa3. Korkean kysynnan seurauksena tallaisten joukkolainojen odo-
tetut tuotot ovat korkeat.

Kasitteita korkeatuottoinen laina ja roskalaina esitetaan tekstissa synonyymeina.
Tama on epajohdonmukaista, koska heikon luottoluokituksen omaavilla liikkeeseen-
laskijoilla on suurempi riski menna konkurssiin, jolloin sijoittajat pikemminkin menetta-
vat rahaa kuin saavat korkeaa tuottoa.

Luottoluokitukset C ja D ovat luokitusskaalan heikoimmat luokitukset. Luokitus D tar-
koittaa, etta yritys on konkurssissa ja sen varallisuus tullaan likvidoimaan velkojen kat-
tamiseksi, eli lainapaaoman ja voitonjaon maksamiseksi.

Valtion liikkeeseenlaskemia obligaatioita on yleensa pidetty sijoittajille turvalli-
sempina kuin yrityslainoja. Nain ollen valtioiden luottoluokitukset ovat suurem- malla
todennakoisyydella luokitusaakkosten alkupaassa kuin yritysten luotto- luokitukset.
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18.

19.

Tarkastellaan neljaa obligaatiota, joiden luottoluokitukset likkeeseenlaskuhetkella kym-
menen vuotta sitten olivat BBB. Jokaisen obligaation lainapaaoma on 1 000 000 euroa,
ja se maksetaan kertalyhenteisena obligaation eraantymispaivana. Sijoittajille makset-
tava korko jokaisesta obligaatiosta on 40 000 euroa vuosittain laina-ajan loppuun asti.
Obligaatioiden alkuperaiset voimassaoloajat olivat kuitenkin eripituiset. Lainat ovat yha
voimassa, mutta joidenkin lainojen luottoluokitukset ovat muuttuneet liikkkeeseenlasku-
hetken jalkeen. Lisaksi taloudessa vallitseva yleinen korkotaso on kauttaaltaan laske-
nut. Mika seuraavista obligaatioista on sijoittajan nakokulmasta arvokkain nyt?

Ohje: Oletamme tassa, ettd muuten samanlaisten mutta eripituisten obligaatioiden
korko on sama. Obligaation arvo talla hetkella (arvostushetkelld) maaraytyy seuraavan
kaavan mukaan:

T Kassavirta hetkella t
Arvo = ),

—1 (1+R) ’

jossa kassavirta edustaa sijoittajan obligaatiosta saamia rahavirtoja, kaytannéssa kor-
kosuorituksia ja paaomanpalautusta, t on ajankohta suhteessa arvostushetkeen, T on
obligaation jaljella oleva juoksuaika ja R on sijoittajien vuotuinen tuottovaatimus prosen-
teissa.

Luottoluokituksen AAA omaava obligaatio, jonka jaljella oleva voimassaoloaika on viisi
vuotta.

Luottoluokituksen AAA omaava obligaatio, jonka jaljella oleva voimassaoloaikaon
kymmenen vuotta.

Luottoluokituksen BBB omaava obligaatio, jonka jaljella oleva voimassaoloaika on viisi
vuotta.

Luottoluokituksen BBB omaava obligaatio, jonka jaljella oleva voimassaoloaika on
kymmenen vuotta.

Verohallinnon vuonna 2020 keraamien verojen nettokertymat olivat yhteensa 69 217
miljoonaa euroa, joka oli 1 141 miljoonaa euroa (-1,6 %) vahemman kuin vuonna 2019,
mutta enemman kuin sita edeltavina vuosina. Vuonna 2020 keratyista veroista 59,5 pro-
senttia tilitettiin valtiolle ja 34,6 prosenttia kunnille. Muita veronsaajia ovat lisdksi seura-
kunnat 1,3 prosentin ja Kela 4,6 prosentin osuuksilla. (Lahde: vero.fi)

Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

KiinteistOveroa peritaan, kun kiinteistd vaihtaa omistajaa. Kiinteistovero tilitetaan kiin-
teiston sijaintikunnalle.

Henkildiden tuloverotus on verokertyman kannalta merkittava. Se tilitetaan val-tiolle,
kunnille ja seurakunnille.

Koska kunnan paattama kunnallisveroprosentti on kaikille tietyssa kunnassa asuville
yksityishenkiloille sama, kunnallisvero on tasavero.

Esimerkiksi asunto- ja kiinteistokauppojen yhteydessa perittava varallisuusvero muo-
dostaa osan valtiolle tilitettavista veroista.
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20.Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Espanja ja Portugali olivat keskeisessa roolissa eurooppalaisten toteuttaessa suuria
|0ytoretkia. Iberian niemimaasta tulikin 16ytoretkien myota sen aikaisen kaupankayn-
nin keskus Euroopassa.

b) Euroopan ja Amerikan mantereen valille kehittyi 10ytoretkien my6ta huomattavaa ta-
varanvaihtoa, jota kutsuttiin kolumbiaaniseksi vaihdoksi. Amerikan mantereella kay-
tossa olleita kotielaimia kuten hevosia ja lehmia tuotiin Eurooppaan, samalla kun pe-
runa ja tomaatti vietiin ensimmaista kertaa Amerikan mantereelle.

c) Loytoretket toimivat Iahtolaukauksena kolonialismille. Siirtomaakauden alussa 1600-
luvulla esimerkiksi Iso-Britannialla oli siirtomaita erityisesti Afrikan mantereella ja
Ranskalla Pohjois-Amerikassa.

d) Mikaan muista vaitteista ei pida paikkaansa.

0OSIO 3

21.Mika seuraavista tilanteista on esimerkki siita, etta asiakas osallistuu tuotteen luomiseen
yhdessa tuottajan/myyjan kanssa?

a) Asiakas ostaa kaupasta tietyn ruokalajin ainekset ja valmistaa aterian kotonaan.
b) Asiakas lataa sahkdauton myyjan latausasemalla.

c) Asiakas valitsee kangaslaadun ja varin sohvalle, joka tilataan kotiin.

d) Asiakas kokoaa kirjahyllyn, joka on toimitettu kotiin palasina.

22.Kuvio 6 esittaa tuotteen elinkaarta markkinoilla. Kysynta on pienta alussa, koska kukaan
ei tunne uutta tuotetta. Sen jalkeen kysynta kasvaa nopeammin. Vahitellen markkinat
kypsyvat, koska kaikki halukkaat ovat hankkineet tuotteen. Lopulta kysynta loppuu,
koska markkinoille on tullut uusi malli, tai uusi teknologia on tehnyt tuotteesta turhan.
Milla tavalla tuotteen elinkaari markkinoilla muuttuu, kun siirrytaan kiertotalouteen?

a) Tuotteen elinkaari markkinoilla pitenee, koska pyrkimyksena on kayttaa tuotetta mah-
dollisimman kauan ja materiaalit kierratetaan.

b) Tuotteen elinkaari markkinoilla lyhenee, kun kuluttajat siirtyvat ostamaan kaytettyja
tuotteita.

c) Tuotteen elinkaari markkinoilla ei muutu, koska kiertotalous koskee yksittaisen
tuotteen elinkaarta.

d) Tuotteen elinkaari markkinoilla ei muutu, koska kiertotalous johtaa siihen, etta ky-
synta sailyy.

Tuotteen elinkaari markkinoilla

Kysynta

]

Esittely Kasvu Kypsyys Lasku Aika

Kuvio 6
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23.Yritysanalyytikko on kehittanyt mallin, jonka perusteella han ennustaa yritysten konkurs-
siin menoa tilinpaatostietojen avulla. Analyytikon keradman datan mukaan 1 % yrityk-
sista menee konkurssiin 5 vuoden aikana. Mallin perusteella analyytikko pystyy ennus-
tamaan perati 95 % niista yrityksista, jotka todella menevat konkurssiin seuraavan 5
vuoden aikana. Niista yrityksista, jotka eivat mene konkurssiin, malli ennustaa oikein
90 %. Jos malli ennustaa yrityksen X menevan konkurssiin, milla todennakoisyydella
ylla olevien tietojen perusteella yritys menee konkurssiin?

24 Eraan ammattialan tyontekija- ja tydnantajaliitto pitavat palkkaneuvottelut. Kummaltakin
osapuolelta on neuvotteluissa mukana kolme edustajaa. Neuvottelijat istuvat pyorean
poydan ymparilla oleviin kuuteen tuoliin, joihin on satunnaisesti arvottu kaikkien osallis-
tujien nimilaput. Milla todennakdisyydella kukaan neuvottelijoista ei istu oman liittonsa
edustajan vieressa?

25. Osakemarkkinat ovat historiallisesti tuottaneet varsin hyvin. Tassa tehtavassa tarkastel-
laan Yhdysvaltain osakemarkkinoita ajanjaksolla 1927-2020 seka kokonaisuutena
("Markkina”) etta jaoteltuna pieniin ja suuriin yhtidihin. Pienilla yhti6illa tarkoitetaan tassa
sita kymmenen prosentin joukkoa kaikista yhtidista, joiden osakekannan markkina-arvo
on matalin ja suurilla yhtidilla vastaavasti sita kymmenta prosenttia yhtidista, joiden
osakkeiden markkina-arvo on korkein. Voimme ajatella, etta kyseessa on kolme eri ta-
valla luotua sijoitussalkkua. Kuviossa 7 i)—iv) esitetaan salkkujen ominaisuuksia seuraa-
vasti:

» Kuvio i: Tuhannen rahayksikon sijoituksen arvon kehitys. Esimerkiksi markkinasal-
kun arvo vuoden 2020 lopussa oli noin 8,5 miljoonaa euroa. Huomaa logaritminen
pystyasteikko.

» Kuvio ii: Vuotuiset tuotot prosenteissa.

= Kuvio iii: Keskiarvo tarkasteluvuoden ja sita edeltavien yhdeksan vuoden tuotoista.
Tama on niin sanottu liukuva keskiarvo, jossa vuosi vuodelta vanhin havainto tippuu
pois ja uusi havainto lisataan keskiarvolaskelmaan.

= Kuvio iv: Keskihajonta tarkasteluajankohdan ja sita edeltavien yhdeksan vuoden
tuotoista. Vuosi vuodelta vanhin havainto tippuu pois ja uusi havainto lisataan kes-
kihajontalaskelmaan.
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Sijoituksen arvo 1927-2020 Vuotuiset tuotot 1927-2020
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Kuvio 7. Yhdysvaltain osakemarkkinoiden tuottojen ominaisuuksia.
Lahde: http://mba.tuck.dartmouth.edu/pages/faculty/ken.french/data_library.html.
Haettu 5.3.2021.

Mika seuraavista vaittamista ei pida paikkaansa kuvioiden 7 i)—iv) ja lukion oppimaaran
mukaan?

a)

Markkinoiden ja suurten yhtididen kayrat seuraavat toisiaan varsin tiiviisti. Tama johtuu
siita, etta suuret yhtiot muodostavat suuremman osuuden kokonaismarkkina-arvosta
kuin pienet yhtiot ja nain ollen vaikuttavat markkinakehitykseen voimakkaammin kuin
pienet yhtiot.

Pienten yhtididen vuosituottojen vaihteluvalin pituus on suurimmillaan karkeasti 200
prosenttiyksikkoa kun se markkinoille kokonaisuutena on selvasti pienempi. Tama na-
kyy pienten yhtididen osaketuoton tyypillisesti korkeampana keskihajontana.

Sijoitus pienten yhtididen osakkeisiin olisi tuottanut korkeamman loppuarvon kuin
sijoitus markkinoiden kaikkiin yhti6ihin. Siind missa sijoitus kaikkiin osa-
kemarkkinoiden yhtiGihin olisi tuottanut noin 8,5 miljoonan rahayksikon loppu- arvon,
sijoittamalla pieniin yhtidihin olisi saavuttanut yli 90 miljoonan rahayksi- kon
loppuarvon.

Osakesijoitusten keskimaaraiseen vuotuiseen tuottoon liittyva epavarmuus on pienem-
paa silloin, kun sijoitushorisontti on pidempi.
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26.Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Verokiila on tydnantajan tydvoimakustannusten ja tyontekijan nettopalkan erotus.
Verokiila kohdistuu paaasiassa tyontekijoiden palkkaan, joten suuremmallakaan
verokillalla ei ole vaikutusta tyottomyyteen.

b) Kannustinloukun tilanteessa tyota etsivan tai nettotulojaan lisaamaan pyr- kivan
henkilon nettotulot eivat valttamatta lisaanny tekemalla enemman toita, silla
tulonsiirrot voivat vaheta ja verotus kiristya.

c) Koska elakelaisille vuosittain maksettavat elakkeet rahoitetaan kokonaan sa-
mana vuonna keratyista elakemaksuista, niin kestavyysvaje pahenee vaeston
nopeasti ikaantyessa.

d) Kuntien tuloista suurimman eran muodostavat kuntien saamat valtionosuudet.

27.Kuviossa 8 on esitetty kotitalouksien velkaantumisaste vuosina 1975-2020. Koti-
talouksien velkaantumisasteella kuvataan kotitalouksien luottojen ja kaytettavissa
olevien tulojen valista suhdetta. Vastaa tahan tehtavaan kuvion 8 ja lukion oppi-
maaran perusteella.

Kotitalouksien velkaantumisaste Suomessa 1975-2020
140

= =
g 8 8

Prosenttia kaytettavissa olevista tuloista
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*Ennakkotieto
Kuvio 8. Kotitalouksien velkaantuneisuus Suomessa 1975-2020.
Lahde: Tilastokeskus, kansantalouden tilinpito.

Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Velkaantumisasteen ollessa 150 prosenttia velkojen summa on kaksinkertainen
vuotuisten tulojen summaan suhteutettuna.

b) 1990-alun laman ja finanssikriisin (2007—-2009) aikana Suomen Kkotitalouksien
velkaantuminen kasvoi voimakkaasti.

c) Saastamisaste kuvaa kuluttamatta jaavien tulojen osuutta kaikista tuloista. Siten
saastamisaste ei voi olla negatiivinen.

d) Kotitalouksien saastamisasteesta ei voida paatella niiden velkaantumisas-tetta.
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28.Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa diskreetille tilastolliselle muuttajalle?

a) Sen kaikki lukuarvot ovat kokonaislukuja.

b) Sen keskiarvo on aina positiivinen.

c) Sen varianssi on aina suurempi kuin keskihajonta.

d) Sen jakauma voidaan aina esittaa pylvaskuvion avulla.

29.Kuvio 9 kuvaa Suomen vaeston kehitysta vuosina 1751-1870 (Iahde: www.stat.fi). Ku-
viossa ovat sekad vaeston kokonaismaaraa kunkin vuoden lopussa kuvaavat luvut etta
vaeston nettomuutos prosenteissa vuoden aikana. Mika seuraavista vaittamista pitaa
paikkansa kuvion 9 ja lukion oppimaaran perusteella?
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Kuvio 9

a) Vaesto oli tarkastelujaksolla suurimmillaan heti Suomen sodan paattymisen jalkeen,
koska Suomeen liitettiin siina yhteydessa suuria, aiemmin Venajaan kuuluneita alu-
eita.

b) 1860-luvun lopulle osunut negatiivinen vaestonkehitys johtui ennen kaikkea kysei-
seen ajanjaksoon osuneesta voimakkaasta siirtolaisuusaallosta.

c) Koska kuviossa ovat mukana seka vaeston kokonaismaara etta nettomuutos, voi-
daan siita paatella, etta syntyvyys oli erityisen suurta vuosina 1810-1811.

d) Mikaan muista vaittamista ei pida paikkaansa.
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30. Miinan Maja Oy on juuri tehnyt 1 000 000 Ruotsin kruunun arvoisen kaupan ruotsalaisen
asiakkaan kanssa. Laskutusvaluutaksi on sovittu Ruotsin kruunu (SEK). Kruunun ja eu-
ron valinen valuuttakurssi on sopimushetkella 10 SEK/EUR. Ruotsalaiselle asiakkaalle
on annettu maksuaikaa 60 vuorokautta. Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Mikali kruunu revalvoituu ennen kuin ruotsalainen asiakas maksaa laskunsa, piene-
nee Miinan Maja Oy:n saama euromaarainen suoritus.

b) Mikali EKP laskee ohjauskorkoaan tarkastelujaksolla samalla kun Ruotsin keskus-
pankki pitaa oman ohjauskorkonsa ennallaan, ja euro heikkenee taman seurauk-
sena, on kyseessa euron revalvaatio.

c) Miinan Maja Oy ja muut suomalaiset vientiyritykset, jotka kayttavat laskutusvaluut-
tana jotain muuta valuuttaa kuin euroa, hyotyvat silloin, kun SEK devalvoituu.

d) Mikali kruunu heikkenee suhteessa euroon ennen kuin ruotsalainen asiakas
maksaa laskunsa, pienenee Miinan Maja Oy:n saama euromaarainen suoritus.

0OSIO 4

31.Osto-optio on instrumentti, joka antaa haltijalleen, eli option ostajalle, oikeuden mutta ei
velvollisuutta ostaa option niin sanottu kohde-etuus, esimerkiksi osake, valuutta tai
raaka-aine tiettyyn hintaan (toteutushintaan) tiettyna ajankohtana (eraantymispaivana).
Vastaavasti myyntioptio antaa haltijalleen oikeuden myyda kohde-etuus. Optioita voi-
daan kayttaa seka riskienhallintaan etta spekulaatioon markkinoilla. Option arvo eraan-
tymispaivana maaraytyy kohde-etuuden markkinahinnan mukaan. Ostettu osto-optio on
sita arvokkaampi, mitd enemman kohde-etuuden hinta ylittaa toteutushinnan. Myyntiop-
tioille tilanne on painvastainen. Koska optiota ei ole pakko toteuttaa, ostetun option arvo
ei voi olla negatiivinen. Option myyjalla sen sijaan on velvollisuus toimia option haltijan
valinnan mukaisesti, minka seurauksena option myyjan taloudellinen tilanne on kaan-
teinen option ostajaan nahden. Kuviossa 10 esitetaan kuvitteellisten oOljyoptioiden arvo
Oljyn eri markkinahinnoille option eraantymispaivana. Kaikkien optioiden toteutushinta
on 60 dollaria per tynnyri ja ne eraantyvat kuuden kuukauden kuluttua.

Ostetun osto-option arvo erddntymispéivina Ostetun myyntioption arvo eridintymispiivini

60 60
40 40
20 20

0

0 100 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
-20

0 100 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
-20

Option arvo, dollaria
Option arvo, dollaria

-40 -40

-60 ~ -60 ~
Oljyn markkinahinta option erdintymispiivini, dollaria Oljyn markkinahinta option erdintymispiivini, dollaria
Myydyn osto-option arvo erdintymispéivini Myydyn myyntioption arvo erdintymispiivini
60 60
40 40

20 20

0

90 100 110 120 70 80 90 100 110 120

20 -20

Option arvo, dollaria
Option arvo, dollaria

-40 -40

-60 -60

Oljyn markkinahinta option erizintymispiivini, dollaria Oljyn markkinahinta option eriintymispiivini, dollaria

Kuvio 10. Optioiden arvoja option eraantymispaivana.
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Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa option eraantymispaivana?

a)

b)

c)

d)

Oljyntuottajan, jolla on option kohde-etuutena olevaa 6ljya varastossaan, kannattaa
myyda osto-optioita ja nain ollen kasvattaa oljyn hinnan nousun tuomaa hyotya.
Sijoittajan, joka ei toimi Oljyalalla, mutta joka vahvasti uskoo Oljyn hinnan nousevan
option voimassaoloaikana, kannattaa myyda osto-optioita, joiden kohde-etuutena on
Oljy.

Vahentaakseen oOljynhintaan liittyvaa epavarmuutta option eraantymispaivana,
Oljyntuottaja voi ostaa myyntioptioita, joiden kohde-etuutena on 0ljy, jota Oljyn-
tuottajalla on varastossaan.

Seka sijoittaja, joka ei toimi Oljyalalla, etta dljyntuottaja, jolla on 6ljya varastossaan,
voivat ostaa myyntioptioita hyotyakseen 6ljyn mahdollisesta hinnannoususta.

32.Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a)

Kreikan valtionobligaatioiden tuotot nousivat jyrkasti finanssikriisin ja etenkin vuoden
2010 jalkeen. Tama huojensi sijoittajia, silla heilla oli nyt tiedossa entista paremmat
tuottonakymat.

Vertailtaessa kahden ammattiryhman mediaanipalkkoja, silla ryhmalla, jolla on korke-
ampi mediaanipalkka, on maaritelman mukaan myos korkeampi palkkakeskiarvo.
Yrittajien keskinainen kilpailu johti 1700-luvulla hintojen laskuun. Taman seurauksena
yritysten voitot pienenivat ja tyontekijoiden olosuhteet heikkenivat, johtaen lopulta tyo-
vaenliikkeen syntyyn.

Jos yrityksella on kaksi osakelajia, joista toinen muodostaa vain viisi prosenttia
kaikkien osakkeiden yhteenlasketusta lukumaarastd mutta joka tuottaa kaksi-
kymmenkertaisen &animaaran toiseen verrattuna, &anivaltaisten osakkeiden
omistajilla on hallussaan enemman kuin puolet kaikkien osakkeiden yhteenlas-
ketusta aanimaarasta.

33. Milla tavalla lisaantyva robotiikka vaikuttaa tyoelamaan?

a)
b)
c)
d)

Automatisoinnin seurauksena syntyy huomattavaa suhdannetyottomyytta.
Uudenlaisia tyopaikkoja syntyy samalla kun toiset tyopaikat vahenevat.
Robotiikka tehostaa ainoastaan niita toimintoja, jotka jo nyt on automatisoitu.
Ohjelmointitaidot tulevat olemaan vaatimuksena lahes kaikissa ammateissa.

34.Kuvioissa 11 on esitetty neljan tilastollisen muuttujan jakaumat. Milld muuttujalla on

a)
b)
c)
d)

suurin varianssi?

Muuttujalla, jonka jakauma on A.
Muuttujalla, jonka jakauma on B.
Muuttujalla, jonka jakauma on C.
Muuttujalla, jonka jakauma on D.

19



KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT
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Kuvio 11.

35. Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Uusliberaalin talouspolitikan mukaan julkisen vallan toimenpiteille tulisi antaa
mahdollisimman paljon tilaa suhdannevaihteluiden tasaamiseksi.

b) Keynesilaisen ajattelun perusteella liikkeella oleva rahamaara on merkittavin ta-
louden kokonaiskysynnan maaraaja.

c) Keynesilaisen talouspolitikan perusajatuksiin ei kuulu kokonaiskysynnan saately
suhdannevaihteluiden tasaamiseksi, silla tyottomyytta voi vahentaa julkista ky-
syntaa lisaamalla.

d) Milton Friedmanin kannattaman teorian mukaan markkinavoimille pitaa an- taa
maaraava rooli talouden kehityksessa.

36. Mika seuraavista vaihtoehdoista pitaa paikkansa?

a) Liberalismi kehittyi vallitsevaksi talouspoliittiseksi suuntaukseksi 1700-luvun aikana.
Sen kehittdjana voidaan pitaa skotlantilaista Adam Smithia.

b) Energialahteilla kuten Kkivihiilella ja oljylla on ollut keskeinen rooli teollistumis-
kehityksen eri vaiheissa.

c) Sééty-yhteiskunnalla ja luokkayhteiskunnalla tarkoitetaan samaa asiaa. Molemmissa
ihmisen aseman yhteiskunnassa maaraa hanen varallisuutensa ja syntyperansa.

d) Teollistumisen merkittavimmaksi ongelmaksi muodostui heti sen alkutaipaleella tyo-
voiman heikko saatavuus. Jotta tuotanto olisi teollisuuslaitoksissa yltanyt samalle ta-
solle kuin kotiteollisuudessa, tarvittiin tehtaisiin huomattavasti enemman tyovoimaa.
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37.Mika seuraavista vaihtoehdoista ei ole esimerkki kiertotaloudesta?

a) Biohajoavaa turvetta kaytetaan kaukolammon energialahteena.

b) Kalastusverkkoja kaytetaan muotiluomusten toteutuksessa.

c) Muovipullojen tuotantoprosessin aikana syntyva materiaalijate lakaistaan lattialta ta-
kaisin prosessiin.

d) Talousjate lajitellaan, jotta siita saadaan materiaalia uusiin tuotteisiin.

38. Kustantaja julkaisee kahta lehtea: Autolehtija Remonttilehti. Koko tilaajakannasta 78 %
on Remonttilehden tilaajia ja 50 % Autolehden tilaajia. Kustantaja ei julkaise muita lehtia.
Kuinka monta prosenttia Autolehden tilaajista tilaa myos Remonttilehte&?

39. Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Spartassa syntynyt demokratia tarkoitti, etta yhteisista asioista paatettiin keskustele-
malla ja danestamalla.

b) Antiikin aikana monet etelaitalialaiset kaupungit olivat kreikkalaisia siirtokun-tia,
joihin muutti paljon vakea manner-Kreikasta.

c) Kreikkalaiset kehittivat kiinalaisten kirjainmerkkien pohjalta oman kirjaimistonsa ja ke-
hittivat samalla omaleimaisen kulttuurinsa.

d) Kreikan kaupunkivaltiot erosivat Rooman kaupunkivaltioista esimerkiksi siina, etta
Kreikassa ei esiintynyt orjuutta.

40.Mika seuraavista vaihtoehdoista ei pida paikkaansa?

a) Ihmisten siirtymista kerailytaloudesta maatalouteen voidaan selittaa erilaisten teorioi-
den avulla. Mikaan naista ei kuitenkaan perustele tata niin, ettda maatalouteen siirryt-
tiin, koska riittavan ravinnon saanti oli siten helpompaa.

b) Ensimmaiset maanviljelyskulttuurit syntyivat ennen kaikkea jokilaaksoihin, koska maa
oli niiden alueilla erityisen hedelmallista ja siten sopivaa viljelyyn.

c) Vallitsevan nakemyksen mukaan kerailytaloudessa elavat inmiset olivat suhteellisen
tasa-arvoisia. Siirtyminen maatalousvaltaisiin yhdyskuntiin oli omiaan lisdamaan epa-
tasa-arvoa ja luokkaeroja.

d) Historiatutkimus perustuu erilaisten lahteiden tulkintaan ja lahdekritiikki on sen
oleellinen osa. Talla tavoin rakentunut tieteellinen tieto on luotettavaa eika se muutu
ajan kuluessa.
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